

古
今
小
說

可憎名花一株
嬌嬌深閨嬌嬌
不遇採花郎并
被擣碎殘破好
夢一愁綠東



金瓶梅
第三回
金瓶梅
第三回



陳御史巧勘金釵鉗

世事番騰似轉輪

眼前凶吉未爲真

請看久久分明應

天道何曾負善人

聞得老師們相傳的說話，不記得何州甚縣。單說有一人姓金，名孝，年長未娶。家中只有個老母，自家賣油爲生。一日挑了油擔出門，中途因裏急走上茅廁，大解。拾得一個布裹肚，內有一包銀子，約莫有三十兩。金孝不勝歡喜，便轉擔回家，對老娘說道：「我今日造化，拾得許多銀子。」老娘看見，到吃了一驚，道：「你莫

非做下歹事偷來的麼。金孝道：我幾曾偷慣了別人的東西，却恁般說。早是躊躇不曾聽得哩。這墨肚其實不知什麼人遺失在茅坑傍邊，喜得我先看見了，拾取回來。我們做窮經記的人，容易得這主大財。明日燒個利市，把來做販油的本錢，不強似賒別人的油賣。老娘道：我兒常言道：貧富皆由命。你若命該享福，不生在挑油擔的人家來了。依我看來，這銀子雖非是你設心謀得來的，也不是你辛苦掙來的。只怕無功受祿，反受其殃。這銀子不知是本地人的遠方客人，的，又不知是自家的，或是借貸來的一時間失。

奸賊

說了，抓尋不見這一場煩惱非小，連性命都失了一半。也不可知，曾聞古人裴度還帶積德，你今日原到拾銀之處，看有甚人來尋，便引來還他原物，也是一番陰德。皇天必不負你。金孝是個本分的人，被老娘教訓了一場，連聲應道：說得是，說得是。放下銀包，衆肚跑到那茅廁邊去，只見鬧嚷嚷的一叢人圍着一個漢子，那漢子氣忿忿的叫天叫地。金孝上前問其緣故，原來那漢子是他方客人，因登東，解脫了裹肚，失了銀子，找尋不見，只道卸下茅坑，喚幾個潑皮來，正要下去淘摸，街上人都擁着閒看。金孝便問客人道：

你銀子有多少，客人胡亂應道，有四五十兩。金孝老實，便道：可有個白布裹肚麼？客人一把扯住金孝道：正是，正是。是你拾着還了我，情願出賞錢。衆人中有快嘴的便道：依着道理平半分也是該的。金孝道：真個是我拾得放在家裡，你只隨我去便有。衆人都想道：拾得錢財，巴不得瞞過了人。那曾見這個人到去尋主兒還他，也是異事。金孝和客人動身時，這夥人一閑都跟了去。金孝到了家中，雙手兒捧出裹肚，交還客人。客人檢出銀包看時，曉得原物不動，只怕金孝要他出賞錢，又怕衆人脅主張他平分，反使歎心。

賴着金孝道我的銀子，原說有四五十兩如今只給得這些你匿過一半了可將來還我金孝道我說不得回來就被老娘逼我出門尋訪原主還他何曾動你分毫那客人賴定短少了他的銀兩金孝負屈忿恨一個頭肘子撞去那客人力大把金孝一把頭髮提起像隻小雞一般放番在地捦着拳頭便要打引得金孝七十歲的老娘也奔出門前叫屈衆人都有些不平似殺陣般嚷將起來恰好縣尹相公在這街上過去聽得喧嚷眾了轄分付做公的拿來審問衆人怕事的四散走開去了也有幾個大膽的站在傍

邊看縣尹相公怎生斷這公事却說做公的將客人和金孝母子拿到縣尹面前當街跪下各訴其情一邊道他拾了小人的銀子藏過一半不還一邊道小人聽了母親言語好意還他他反來圖賴小人縣尹問衆人誰做證見衆人都上前稟道那客人脫了銀子正在茅廁邊抓尋不着却是金孝自走來承認了引他回去還他這是小人們衆目共覩只銀子數目多少小人不知縣令道你兩下不須爭嚷我自有道理教做公的帶那一干人到縣來縣尹升堂衆人跪在下面縣尹教取鑿肚和銀子上來分付庫吏把銀

子兒准回復庫吏復道有三十兩縣主又問客人道

你銀子是許多客人道五十兩縣主道你看見他拾取的還是他自家承認的客人道實是他親口承認的縣主道他若是要賴你的銀子何不全包都拿了却止藏一半又自家招認出來他不招認你如何曉得可見他沒有賴銀之情了你失的銀子是五十兩他拾的是三十兩這銀子不是你的必然另是一個人失落的客人道這銀子實是小人的小人情愿只領這三十兩去能縣尹道數目不同如何冒認得去這銀兩合斷與金孝領去奉養母親你的五十兩自

去抓尋金孝得了銀子千恩萬謝的扶着老娘去了
那客人已經官斷如何敢爭只得含羞噙淚而去衆人無不稱快這叫做

欲固他入

翻失自己

自己羞慚

他人歡喜

看官今日聽我說金釵鉗這椿奇事有老婆的翻沒了老婆沒老婆的翻得了老婆只如金孝和客人兩個圈銀子的翻失了銀子不要銀子的翻得了銀子事跡雖異天理則同却說江西贛州府石城縣有個

魯白水一生爲官清介並不要錢人都稱爲魯白水

鄧魯廉憲與同縣額金事累世過家曾家一千隻名

學曾顧家一女小名阿秀兩下面約爲婚來往間親家相呼非止一日因魯奶奶病故廉憲携着孩兒在子任所一向遷延不曾行得大禮誰知廉憲在任一病身亡學曾扶柩回家守制三年家事愈加消乏止存下幾間破房子連口食都不周了顧金事見女婿窮得不像樣遂有悔親之意與夫人孟氏商議道魯家一貧如洗眼見得六禮難備婚娶無期不若別求良姻庶不悞女兒終身之托孟夫人道睿家雖然窮了從幼許下的親事將何辭以絕之顧金事道如今

歸來計
從而終論

只差人去說男長女大，催他行禮，兩邊都是管家，各有體面，說不得。沒有兩個字，也要出得他的門，入的我的戶。那窮鬼自知無力，必然情願退親，我就要了他休書，却一刀兩斷。孟夫人道：我家阿秀性子有些古板，只怕他到不肯願意。事道在家從父，這也由不得他。你只慢慢的勸他便了。當下孟夫人走到女兒房中，說知此情。阿秀道：婦人之義，從一而終，婚姻財喪葬之道，爹爹如此欺貧重富，全没人倫，決難命。孟夫人道：如今爹夫催魯家行禮，他若行不起，倒願退親。你只索罷休。阿秀道：說那里話？若魯家

不能聘。我兒情愿守志終身，決不成道。當初錢玉
投江全節，留名萬古。爹爹若是見逼孩兒，就拚却
命亦有何難。孟夫人見女挑性，又苦他，又憐他，心
一計除非瞞過僉事，密地喚魯公子來助他些東西。
教他作速行聘，方成其美。忽一日，顧僉事往東庄
收租，有好幾日不歸。孟夫人與女兒商量，停當了，喚
園公老歐到來，夫人當面吩咐教他去請魯公子，後
門相會。如此如此，不可洩漏。我自有重賞。老園公領
命，來到魯家，但見

門如敗寺，屋似破窯，寒揭離披，一任風聲開閉。

女情可恨
所以貪愛
不止

房冷落、絕無烟氣蒸騰、頽墻漏瓦、搖樓足、只怕雨來、舊椅破床、便當柴也少火力、盡說管家門戶倒誰憐清吏子孫貧。

說不盡魯家窮處，却說魯學曾有個姑娘，嫁在梁家。離城將有十里之地，姑夫已歿，止存一子，梁尚賓，新娶得一房好娘子，三口兒一處過活，家道粗足。這一日，魯公子恰好到他家借米去了，只有個燒火的白髮婆婆在家，老管家只得傳了夫人之命，教他作速寄信去請公子回來。此是夫人美情，越這幾日，老爺不在家中，專等事事不可失信，纔罷自去了。這里老

婆子想道此事不可遲緩也不好轉托池人傳語道
初奶奶存日曾跑到姑娘家去有些影像在肚裡當
下囑付隣人看門一步一跌的問到梁家梁媽正
留着姪兒在房中吃飯婆子向前相見把老闆公言
語細細述了姑娘道此是美事攞掇姪兒快去魯公
子心中不勝歡喜只是身上藍縷不好見得岳母要
與表兄梁尚賓借件衣服遮醜原來梁尚賓是箇不
守本分的歹人早打下欺心草稿便答應道衣服自
有只是今日進城天色已晚了窯家門牆不知深淺
令岳母夫人雖然有詰衆人未必盡知去時也須仔

小人過
之接頭
待近熟可

細憑着愚見還屈賢弟在此草廬明日只可早往不可晚行魯公子道哥哥說得是梁尚賓道愚兄還要到東村一箇人家商量一件小事回來再得奉陪又囑付梁媽媽道婆子走路辛苦一發留他過宿明日去罷媽媽也只道孩兒是箇奸計只怕婆子回去時那邊老園公又來相請露出魯公子不曾回家的消息自己不好去打脫冒了正是

欺天行當人難識 立地機關鬼不知

梁尚賓背却公子換了一套新衣悄地出門逕投城

中頭靠事家來却說孟夫人是晚教老闆公開了口

門伺候着看日落西山黑影裡只見一個後生身上
穿得齊齊整整腳兒走得慌慌張張望著閨門欲進
不進的老闆公問道郎君可是魯公子麼梁尚賓連
忙鞠個躬應道在下正是因老夫人見召特地到此
望乞通報老闆公慌忙請到亭子中暫住急急的進
去報與夫人孟夫人就差個管家婆出來傳話請公
子到內室相見纔下得亭子又有兩個丫鬟提着兩
碗紗燈來接彎彎曲曲行過多少房子忽見朱樓畫閣
方是內室孟夫人揭起朱簾秉燭而待那梁尚賓

一來是個小家出身不曾見過般富貴樣子二來是個村郎不通文墨三來自知假貨終是懷着個鬼胎意氣不甚舒展上前相見時跪拜應答眼見得禮貌粗疎語言澁滯孟夫人的心下想道好恠全不像窮家子弟一念又想道常言人貧智短他恁地貧困如何惟得他失張失智轉了第二個念頭心下愈加可憐起來茶罷夫人吩咐忙排夜飯就請小姐出來相見阿秀初時不肯被母親逼了兩三次想着父親有賴婚之意萬一如此今宵便是永訣若得見親夫一面亦甘心當下離了繡閣含羞而出孟夫人道我兒

過來見了公子，只行小禮罷。假公子朝上連作兩個揖。阿秀也福了兩福，便要回步。夫人道：既是夫妻，何妨同坐？便教他在自己肩下坐了。假公子兩眼只瞧那小姐，見他生得端麗，骨髓裡都發痒起來。這里阿秀只道見了真丈夫，低頭無語，滿腹恓惶，只饒得哭下一場。正是真假不同心，腸各別。少頃飲饌已到，人教排做兩桌，上面一桌請公子坐，打橫一桌娘兒兩個同坐。夫人道：今日倉卒奉遷，只欲周旋。公子姻事殊不成禮，休慴。假公子剛才謝得個打攪二字，面皮都急得通紅了。席間夫人把女兒守志一事

略叙一叙假公子應了一句縮了半句夫人也只認他害羞全不爲恠那假公子在席上自覺局促本是能飲的只推量窄夫人也不強他又坐了一回夫人分付收拾鋪陳在東廂下留公子過夜假公子也假意作別要行夫人道彼此至親何拘形迹我母子還有至言相告假公子心中暗喜只見丫鬟來稟東廂內鋪設已完請公子安置假公子作揖謝酒丫鬟掌燈送到東廂去了夫人喚女兒進房趕去侍婢開了箱籠取出私房銀子八十兩又銀盃二對金首飾一十六件約值百金一手交付女兒說道做娘的手中

只有這些你可親去交與公子助他行聘完婚之費

阿秀道羞答答如何好夫夫人道我兒禮有經權事
有緩急如今尷尬之際不是你親去囑付把夫妻之
情打動他他如何肯上緊窮孩子不知世事倘或與
外人商量被人哄誘把東西一時花了不枉了做娘
的一片用心那時悔之何及這東西也要你袖裡藏
去不可露人眼目阿秀聽了這一班道理只得依允
便道娘我怎好自去夫人道我教管家婆跟你去當
下喚管家婆來到分付他只等夜深密地送小姐到
東廂與公子叙話又附耳道送到時你只在門外等

卷之三

候省得兩下磁服不好交談管家婆已會其意了再說假公子獨坐在東廂明知有個蹊蹺緣故只是不睡果然一更之後管家婆推門而進報道小姐自來相會假公子慌忙迎接重新敘禮有這等事那假公子在夫人前一個字也講不出及至見了小姐偏會溫存絮話這里小姐起初害羞遮遮掩掩今番背却夫人一般也老落起來兩個你問我答敘了半晌阿秀話出裏腸不覺兩淚交流那假公子也裝出捶胸嘆氣揩眼淚縮鼻涕許多醜態又假意解勸小姐抱持轉過儘他受用管家婆在房門外聽見兩下悲泣

見錢不
識貨

連累他也。他惶惶地下幾點淚來。誰知一邊是真一邊
是假。阿秀在袖中摸出銀兩首飾。送與假公子。再三
囑付。自不必說。假公子收過了。便一手抱住小姐。把
燈兒吹滅。苦苦要求歡阿秀。怕聲張起來。被丫鬟們聽
見了。壞了大事。只得勉從。有人作如夢令詞云。

可惜名花一朶。繡幙深閨藏護。不遇探花郎。抖被
狂蜂殘破。錯悞錯悞。怨殺東風。分付。

常言事不三思。終有後悔。孟夫人要私贈公子玉成
親事。這是錦片的一團美意。也是天大的一樁事情。
如何不教老園公親見公子一面。及至假公子到來。

只合當面囑付一番，把東西贈他。再教老闆公送他回去，看個下落。萬無一失。千不合，萬不合。教女兒出來相見，又教女兒自往東廂敘話。這分明放一條方便路。如何不做出事來？莫說是假的，就是真的，也使得。枉做了一世牽扳的話柄。這不算做姑息之愛反害了女兒的終身。閒話休題。且說假公子得了便宜，放鬆那小姐去了。五鼓時，夫人教丫鬟催促起身梳洗，用些茶湯點心之類。又囑付道：拙夫不久便回。賢婿早做準備，休得怠慢。假公子別了夫人，出了後花園門，一頭走，一頭想道：我白白裡騙了一個冤家。

閨女又得了許多財帛，不曾露出馬腳。萬分使不得只
是今日魯家又來不爲全美，聽得說顧僉事不久便
回，我如今再擔擋他一日，待明日纔放他去。若得顧
僉事回來，他便不敢去了。這事就十分乾淨了。計較
已定，走到個酒店上自飲三盃，吃飽了，肚裡直挺挺
到午後方纔回家。魯公子正等得不耐煩，只爲沒有
衣服轉身不得。姑娘也焦燥起來，教莊家往東村尋
取兒子，並無踪跡。走向媳婦田氏房前，問道：「兒子衣
服有麼？」田氏道：「他自己檢在箱裏，不曾留得鑰匙。原
來田氏是東村田貢元的女兒，到有十分顏色，又且

通書達禮曰貢元原是石城縣中有名的一個豪傑只爲一個有司官與他做對頭娶下手害他却是梁尚賓的父親與他舅子唐廉憲說了廉憲也素聞其名替他極口分辨得免其禍因感激梁家之恩把這女兒許他爲媳那田氏像了父親也帶三分俠氣見丈夫是個蠢貨又且不幹好事心下每每不悅開口只叫做村郎以此夫婦兩不和順連衣服之類都是那村郎自家收拾老婆不去管他却說姑姪兩個正在心焦只見梁尚賓滿臉春色回家老娘便罵道兄弟在此專等你的衣服你却在那里喧酒整夜不歸

又沒尋你去處梁尚賓不回娘語一遲到自己房中
把袖裡東西都藏過了纔出來對魯公子道偶爲小事
纏住身子子擔閣了表弟第一日休忙休忙今日天色
又晚了明日回宅罷老娘罵道你只顧把件衣服借
與做兄弟的等他自己幹正務管他今日明日魯公
子道不但衣服連鞋襪都要告借梁尚賓道有一雙
青段子鞋在隔壁皮匠家龜底今晚催來明日早奉
穿去魯公子沒奈何只得又住了一宿到明朝梁尚
賓只推頭疼又睡個日高三丈早飯都吃過了方纔
起身把道袍鞋襪慢慢的逐件搬將出來無非要延

捱時刻悞其美事。魯公子不敢就穿，又借個包袱兒
包好付與老婆子拿了姑娘收拾一包白米和些瓜
菜之類，喚個庄客送公子回去，又囑咐道：「親事就
緒，可來回復我。」一聲省得，我牽掛。魯公子作揖，轉身
梁尚賓相送一步，又說道：「兄弟，你此去須是仔細，不
知他意兒奸歹，真假何如？依我說不如只往前門硬
挺着身子進去，怕不是他親女婿？你出來，又且他
家差老園公請你，有憑有據，須不是你自輕自賤。他
有好意，自然相請；若是翻轉臉來，你拚得與他訴落
一場，也教街坊上人曉得，倘到後園，聯野之地，彼他

算你却没有個退步。公子又道：哥开說得是正
是

背後害他當面好 有心人對沒心人

魯公子回到家裡將衣服鞋襪裝扮起來只有頭巾分寸不對不曾借得。把舊的脫將下來用清水擺淨教婆子在隣舍家借個熨斗吹些火來熨得直直的有些磨壞的去處再把些飯兒粘得硬硬的墨兒塗得黑的只是這頂巾也弄了一個多時辰左帶右帶只怕不正教婆子看得件件停當了方纔移步逕投顧金事家來門公認是生客回道老爺東莊去了

魯公子終是宦家的子弟，不慌不忙的說道：「可通報老夫人說道：魯某在此。」門公方知是魯公子，却不曉得來情，便道：「老爺不在家，小人不敢亂傳。」魯公子道：「老夫人有命喚我到來，你去通報，自知須不連累。」你們門公傳話進去，稟說魯公子在外要見，還是留他進來，還是辭他。孟夫人聽說吃了一驚，想他前日去得如何，又來且請到正廳坐下，先教管家婆出去，問他有何話說。管家婆出來瞧了一瞧，慌忙轉身進去，對老夫人道：「這公子是假的，不是前夜的臉兒。前夜是胖胖兒的黑黑兒的，如今是白白兒的瘦瘦兒的。」

夫人不信道有這等事

就到後堂從簾內張在里果然

不是了孟夫人的心上委決不下教管家婆出去細細把家事盤問他答來一字無差孟夫人初見假公子之時心中原有些疑惑今番的人才清秀語言文雅倒像真公子的樣子再問他今日爲何而來答道前蒙老園公傳語呼喚因魯某羈滯鄉間今早纔回特來參謁望恕遲誤之罪夫人道這是真情無疑了只不知前夜打脫冒的冤家又是那里來的慌忙轉身進房與女兒說其緣故又道這都是做爹的不存天理害你如此悔之不及幸而沒人知道往事不須題

起了如今女婿在外是我特地請來的無物相贈如
之柰何正是

只因一着錯

滿盤都是空

董好

阿秀聽罷呆了半晌那時一肚子情懷好難描寫說慌父不是慌說羞又不是羞說惱又不是惱說苦又不是苦分似亂針刺體痛痒難言喜得他志氣過人早有了三分主意便道母親且與他相見我自有道理孟夫人依了女兒言語出廳來相見公子公子掇一把校椅朝上放下請岳母大人上坐待小婿魯某拜見孟夫人謙讓了一回從傍站立受了兩拜便

教管家婆扶起看坐公子道魯某只爲家貧有缺禮
數蒙岳母大人不棄此恩生女不忘夫人自覺惶愧
無言可答忙教管家婆把廳門掩上請小姐出來相
見阿秀站住簾內如何肯移步只教管家婆傳語道
公子不該擔閣鄉間負了我母子一片美意公子推
故道某因患病鄉間有失奔趨今方踐約如何便說
相負阿秀在簾內回道三日以前此身是公子之身
今遲了三日不堪伏侍巾櫛有玷清門便是金帛之
類亦不能相助了所存金釵二股金鉗一對聊表寸
意公子宜別選良姻休得以妾爲念管家婆將兩般

首飾遞與公子。公子還疑是悔親的說話，那裏肯收。阿秀又道：「公子但留下不久，自有分曉。」公子請快轉身，留此無益。說罷，只聽得哽哽咽咽的哭了進去。魯學曾愈加疑惑，向夫人發作道：「小婿雖貧，非爲這兩件首飾而來。今日小姐似有決絕之意。」老夫人如何不出一語？既如此相待，又呼喚曾某，則甚？夫人道：「我母子並無異心，只爲公子來遲，不將姻事爲重，所以小女心中憤怨。公子休得多疑。」魯學曾只是不信，想起父親存日許多情分，如今一處一生，一貧一富，就忍得改變了。魯某只靠得岳母一人做主，如何三日

後也生退悔之心，勞勞叨叨的說個不休。孟夫人有
山難辨，倒被他纏住身子，不好動身。忽聽得裡面亂
將起來，丫鬟氣喘喘的奔來報道：奶奶不好了！快來
救小姐。嚇得孟夫人一聲冷汗，巴不得再添兩隻腳
在肚下。管家婆扶着左腋跑到繡閣，只見女兒將羅
帕一幅縫死在牀上，急急解救時，氣已絕了，叫喚不
醒。滿房人都哭起來。魯公子聽小姐縫死，還道是做
成的圈套，然他出門，兀自在廳中嚷刮。孟夫人忍着
疼痛，傳話請公子進來。公子來到繡閣，只見牙床錦
被上，直挺挺倘着個死小姐。夫人哭道：賢婿，你今番

認一認妻子。公子當下如萬箭攢心，放聲大哭。夫人道：賢婿此處非你久停之所，怕惹出是非，貽累不小。快請回罷。教管家婆將兩般首飾納在公子袖中，送他出去。魯公子無可奈何，只得抱淚出門去了。這里孟夫人一面安排入殮，一面東莊去報顧僉事回來，只說女兒不願停婚，自縊身死，顧僉事懊悔不迭，哭了一場，安排成喪出殯。不題。後人有詩贊阿秀云：

人生一諾重千金

誰料奸謀禍穿深
三尺紅羅報夫主

始知汗體不汗心

却說魯公子回家看了金鎖鎖，哭一回，嘆一回，疑一

同又解一回，正不知什麼緣故，也只是自家命薄，所

致耳。過了一晚，次日把借來的衣服鞋襪，依舊包好，親到姑娘家去送還梁尚賓。曉得公子到來，到縣了出去，公子見了姑娘，說起小姐縊死一事，梁媽媽連聲感嘆，留公子酒飯去了。梁尚賓回來問道：方纔表弟到此，說曾到顧家去，不曾見梁媽媽。道：昨日去的不知甚麼緣故。那小姐嗔惟他來遲三日，自縊而死。梁尚賓不覺失口叫聲：呀呀！可惜好個標致小姐。梁媽媽道：你那里見來？梁尚賓遮掩不來，只得把自己打脫嘴裏述了一遍。梁媽媽大驚罵道：沒天理的禽獸！

做出這樣勾當，你這房親事還虧母舅作成你的。你今日恩將仇報，反去破壞了做兄弟的姻緣，又害了顧小姐一命，汝心何安！千禽獸，萬禽獸，罵得梁尚賓開口不得，跑到自己房中，田氏閉了房門，在裡面罵道：「你這樣不義之人，不久自有天報，休想善終。從今你自你，我自我，休得來連累人。」梁尚賓一壯氣正沒出處，又被老婆訴說，一脚跌開房門，揪了老婆頭髮便打，又是梁媽媽走來，喝了一兒子出去。田氏挺胸大哭，要死要活，梁媽媽勸他不住，喚個小轎，擡回娘家去了。梁媽媽又氣又苦，又受了驚，又愁事蹣跚，富

晚一夜不睡發寒發熱病了七日嗚呼哀哉田氏聞

得婆婆死了特來奔喪帶孝梁尚賓舊情不息便罵道賊婆婦只道你住在娘家一世如何又有回家的日子兩下又爭鬧起來田氏道你幹了虧心的事氣死了老娘又來消遣我我今日若不是婆死永不見你村郎之面梁尚賓道怕斷了老婆種要你這婆婦見我只今日便休了你去再莫上門田氏道我寧可終身守寡也不願隨你這樣不義之徒若是休了到得乾淨回去燒個利市梁尚賓一向夫妻無緣到此說了盡頭話癡一口氣真個就寫了離書手印付與

田氏聞
有後氣

田氏。田氏拜別婆婆靈位，哭了一場，出門而去。正是

有心去調他人婦，無福難招自己妻。
可惜田家賢慧女，一場相罵便分離。

話分兩頭。再說孟夫人追思女兒，無日不哭，想道：信是老歐寄去的，那黑胖漢子，又是老歐引來的，若不是通同作弊，也必然漏洩他人了。等丈夫出門拜客，喚老歐到中堂，再三訊問，却說老歐傳命之時，其實不曾洩漏，是魯學曾自家不令，借衣惹出來的奸計。當夜來的是假公子，三日後來的是真公子孟夫人。肚裡明明曉得有兩個人，那老歐肚裡還日認做一。

個人隨他分辨如何得明白。大人怒喝教手下把他拖番在地，重責三十板子，打得皮開血噴，顛命事一日偶到園中，叫老園公掃地，聽說被夫人打壞，動彈不得，教人扶來，問其緣故，老歐將夫人差去約魯公子來家，及夜間房中相會之事，一說了，頤金事，大人怒道：原來如此，便叫打憐親到縣中，與知縣訴知其事，要將魯學曾低價女兒之命，知縣教補了狀詞，差人拿魯學曾到來，當堂審問，魯公子是老實人，就把實情細細說了，見有金鎖錙兩般是他所贈，其後園私會之事，其實沒有，知縣就喚園公老歐對證，這老

人家兩眼模糊，前番黑夜裡認假公子的面龐不真，又且今日家主分付了說話，一口咬定魯公子再不鬆放。知縣又徇了顧倅事人情，着實用刑拷打。魯公子吃若不過，只得招道：顧奶奶好意相喚，將金釵錫助爲聘資，偶見阿秀美貌，不令轉起淫心，強逼行奸。到第三日不合又往致，阿秀羞憤自縊。知縣錄了口詞，審得魯學僧與阿秀空言議婚，尚未行聘過門，雖以夫妻而論，既因奸致死，令依戚逼律問斬。一面發在死囚牢裡，一面備文書申詳上司。孟夫人聞知此信，大驚，又訪得他家只有一個老婆子，也嚇得病倒。

無人送飯想起這事與魯公子全沒相干到是我害了他私下處些銀兩分付管家婆央人替他牢中使
用又屢次勸丈夫保全公子性命頤僉事愈加忿怒
石城縣把這件事當做新聞沿街傳說正是

好事不出門

惡事行千里

頤僉事爲這聲名不好必欲置魯學曾于死地再說
有箇陳灝御史湖廣籍買父親與頤僉事是同榜進
士以此頤僉事叫他是年姪此人少年聰察專好辨
寃析枉其時正奉差巡按江西未入境時頤僉事先
去囑托此事陳御史口雖領命心下不以爲然就任

三日便發牌按臨，贛州嚇得那一府官吏尿流屁滾。
審錄日期，各縣將犯人解進陳御史審到。魯學曾一起閱了招詞，又把金釵細看了，叫魯學曾問道：「這金
釵細是初次與你的麼？」魯學曾道：「小人只去得一次，
並無二次。」御史道：「招上說三日後又去，是怎麼說？」
魯學曾口稱冤枉，訴道：「小人的父親存日，定下領家親事，因父親是箇清官，死後家道消乏，小人無力行聘。
岳父顧念事，欲要悔親，是岳母不肯，私下差老闆公來喚小人去許贈金帛。小人囂身在鄉，三日後方去。
那日只見得岳母，並不曾見小姐之面。這奸情是屈」

招的御史道既不曾見小姐這金鎖鎖何人贈你魯學曾道小姐立在簾內只責備小人不逞悞事莫說婚姻連金帛也不能相贈了這金鎖錙羅留箇憶念小人還只認做榆親的話與岳母爭辯不期小姐房中縊死小人至今不知其故御史道恁般說當夜你不曾到後園去了魯學曾道實不曾去御史想了一回若特地喚去豈止贈他釵鉢二物詳阿秀抱怨口氣必然先有人賄去東西連奸騙都是有的以致羞憤而死便叫老歐問道你到魯家時可曾見魯學曾麼老歐道小人不曾面見御史道既不曾面見夜間

來的你如何就認得是他老歐道他自稱魯公子特
來赴約小人奉主母之命引他進見的怎賴得沒有
御史道相見後幾時去的老歐道聞得裡面夫人留
酒又贈他許多東西五更時去的魯學曾又叫屈起
來御史喝住了又問老歐那魯學曾第二遍來可是
你引進的老歐道他第二遍是前門來的小人並不
知御史道他第一次如何不到前門却到後園來尋
你老歐道我家奶奶着小人寄信原教他在後園來
的御史喚魯學曾問道你岳母原教你到後園來你
却如何往前門去魯學曾道他雖然相喚小人不知

意兒真假只怕園中騎野之處被他踏見所以進來
前門不曾到後園去御史想來魯學曾與園公分明
是兩樣說話其中必有情弊御史又指着魯學曾問
老歐道那後園來的可是這箇嘴臉你可認得真麼
不要胡亂答應老歐道搭黑中小人認得不十分真
像是這箇臉兒御史道魯學曾既不在家你的信却
寄與何人的老歐道他家只有箇老婆婆小人對他
說的並無閒人在旁御史道畢竟還對何人說來老
歐道並沒第二箇人知覺御史沉吟半晌想道不究
出根由如何定罪怎好回復老年伯又問魯學曾道

你說在鄉離城多少家中幾時寄到的信。魯學曾道離北門外只十里是本日得信的。御史拍案叫道：「魯學曾，你說三日後方到顧家，是虛情了。既知此信有恁般好事，路又不遠，怎麼遲延三日？」理上也說不去。魯學曾道：「爺爺息怒。小人細稟，小人因家貧，往鄉間姑娘家借米。聞得此信，便欲進城，怎奈衣衫藍縷，與表兄借件遮醜，已蒙許下。怎奈這日他有事出去，直到明晚方歸。小人專等衣服，所以遲了兩日。」御史道：「你表兄曉得你借衣服的緣故，不曾學曾道曉得的？」御史道：「你表兄何等人，叫甚名字？」魯學曾道：「名喚梁。

如山巨筆難輕判

似佛慈心待細參

公案見成翻者少

覆盆何處不冤含

大日察院小開門掛一面憲牌出來牌上寫道

本院偶染微疾各官一應公務俱候另示施行

本月 日

府縣官朝暮問安自不必說話分兩頭再說梁尚賓自聞公子問成死罪心下到寬了人公一日聽得門前喧嚷在壁縫張看時只見一箇賣布的客人頭上帶一頂新孝頭巾身穿舊白布道袍口內打江西

鄉談說是南昌府人在此販布買賣，聞得家中老子
身故，星夜要赶回，存下幾百疋布，不曾發脫。急切要
投箇主兒，情願讓些價錢。衆人中有要買一疋的，有
要兩疋三疋的。客人都不肯道：恁地零星賣時，再幾
時還不得動身？那箇財主家一總脫去，便多讓他些。
也罷。梁尚賓聽了多時，便走出門來問道：你那客人
存下多少布，值多少本錢？客人道：有四百餘疋。本錢
二百兩。梁尚賓道：一時間那得箇主兒？須是肯折些。
方有人貪你客人道：便折十來兩也說不得，只要快
當。輕鬆了身子，好走路。梁尚賓看了一布樣，又到布船

因有這人
十兩在內

上去翻復細看，口裡只誇好布，好布。客人道：「你又不做箇要買的，只管翻亂了我的布包，擔閣人的生意！」梁尚賓道：「怎見得我不像箇買的？」客人道：「你要買時借銀子來看。」梁尚賓道：「你若加二肯折，我將八十兩銀子替你出脫了一半。」客人道：「你也是獸話，假經紀的，那裡折得起加二？況且只用一半，這一半我又去投誰？」一般樣擔閣了。我說不像要買的，又冷笑道：「這北門外計多人家，就沒個財主四百疋布，便買不起罷。」罷到東門尋主兒去。梁尚賓聽說，心中不忿，又見價錢相因，有些出息，放他不下，便道：「你這客人好

發之妙

欺負人，我偏要都買了你的，看如何。客人道：你真箇
都買我的，我便讓你二十兩。梁尚賓定要折四十兩。
客人不肯，衆人道：客人你要緊脫貨，這位梁大官，又
是貪便宜的，依我們說，從中酌處一百七十兩，成了
交易罷。客人初時也不肯，被衆人勸不過，道罷。這十
兩銀子奉承列位面上，快些把銀子兌過，我還要連
夜趕路。梁尚賓道：銀子湊不來許多，有幾件首飾，可
用得着麼？客人道：首飾也，就是銀子，只要公道作價。
梁尚賓邀入客坐，將銀子和兩對銀鍾，共兌准了一
百兩。又金首飾數樣，衆人公同估價，勾了七十。

兩之數與客收訖交割了布疋，梁尚賓看這事交割

售有便宜處，喜無限，正是：

貪痴無底蛇吞象

禍福難明蠻捕蟬

原來這販布的客人，正是陳御史裝的。他托病關門密密分付中軍官，賄千戶安排下這些布疋，先雇下小船，在石城縣伺候。他悄悄地帶個門子私行到此，賄千戶就扮做小郎，跟隨門子只做看船的小廝，並無人識破。這是做官的妙用，却說陳御史下了小船，取出見成寫就的憲牌，填上梁尚賓名字，就着賄千戶密拿，又寫書一封，請顧魚裏到府中相會。北及御史

回到察院，說病好開門，梁尚賓已解到了。顧僉事也來了，御史忙教擺酒後堂，留顧僉事小飯，坐間顧僉事又提起魯學曾一事。御史笑道：「今日奉屈老年伯到此，正爲這場公案要剖箇明白。」便教門子開了護書匣，取出銀錘二對，及許多首飾，送與顧僉事看。顧僉事認得是家中之物，大驚問道：「那里來的？」御史道：「今愛小姐致死之由，只在這幾件東西上。老年伯請寬坐，容小姪出堂，問這起數與老年伯看。」釋此不決之疑，御史分付開門，仍喚魯學曾一起覆審。御史且教帶在一邊，喚梁尚賓當面。御史喝道：「梁尚賓，你在

顧僉事家幹得好事。梁尚賓聽得這句，好似青天裡聞了箇霹靂。正要硬着嘴分辯，只見御史教門子把銀鍾首飾與他認贓。問道：「這些東西那裏來的？」梁尚賓擡頭一望，那御史正是賣布的客人。唬得頓口無言，只叫小人該死。御史道：「我也不動夾棍，你只將實情寫供狀來。」梁尚賓料賴不過，只得招稱了。你說招詞怎麼寫來？有詞名鎖南枝二隻爲證。

寫供狀梁尚賓只因表弟魯學曾岳母念他貧，約他助行聘，爲借衣服知此情，不合使欺心，緩他行乘昏黑，假學曾園公引入內室門，見了孟夫人把

金銀厚相贈，因留宿。有了奸騙情，三日後學曾來將小姐送一命。

御史取了招詞，喚園公老歐上來，你仔細認一認。那夜間園上假裝魯公子的，可是這箇人老歐。睜開兩眼看了，道：爺爺正是他。御史喝教皂隸把梁尚賓重責八十。將魯學曾枷杻打開，就套在梁尚賓身上，令依彊奸論斬發本縣監候處決。布四百疋，追出，仍給鋪戶取價還庫。其銀兩首飾，給與老歐領回。金釵金鉗，斷還魯學曾，俱釋放寧家。魯學曾拜謝活命之恩，

正是：

奸如明鏡照

恩喜覆盆開

生死俱無憾

神明御史臺

却說領僉事在後堂聽了這番審錄，驚駭不已，候御史退堂再三稱謝道：「若非老公祖神明燭照，小女之冤，幾無所伸矣。但不知銀兩首飾，老公祖何由取到？」御史附耳道：「小侄如此如此，顧僉事道妙哉！只是一件，梁尚賓妻子必知其情，寒家首飾定然還有幾件，在彼再望老公祖一并逮問。」御史道：「容易，便行文書仰石城縣提梁尚賓妻嚴審，仍追餘賊回報。」顧僉事別了御史，自回却說石城縣知縣見了察院文書，監

中取出梁尚賓問道：你妻子姓甚，這一事曾否知情。

梁尚賓正懷恨老婆，答應道：妻田氏因貪財物，其實同謀的知縣當時僉票差人捉田氏到官，話分兩頭，却說田氏父母雙亡，只在哥嫂身邊針指度日。這一

日哥哥田重文正在縣前閒知此信，慌忙奔回報與田氏知道。田氏道：哥哥休慌，妹子自有道理。當時帶了休書上轎，逕擡到銀金事家來。見孟夫人、夫人發一箇眼花，分明看見女兒阿秀進來，及至近前，都是個驀生標緻婦人，吃了一驚，問道是誰。田氏拜倒在地，說道：妾乃梁尚賓之妻田氏，因惡夫所爲不義，只

恐連累預先離異了，貴宅老爺不知求夫人救命，說罷就取出休書呈上。夫人正在觀看，田氏忽然扯住夫人衣袖大哭道：母親俺爹害得我好苦也！夫人聽得是阿秀的聲音，也哭起來，便叫道：我兒，有甚話說？只見田氏雙眸緊閉，哀哀的哭道：孩兒一時錯悞，失身匪人，羞見公子之面，自縊身亡，以完貞性，何期爹爹不行細訪，險些反害了公子性命，幸得暴白了，只是他無家無室，終是我母子擔悞了他。母親若忘孩兒，替爹爹說聲周全其事，休絕了一脉姻親。孩兒在九泉之下亦無所恨矣。說罷跌倒在地，夫人也哭昏。

了。管家婆和丫鬟養娘都團聚將來，一齊喚醒。那田氏還呆呆的坐地，問他時全然不省。夫人看了田氏，想起女兒，重復哭起。衆丫鬟勸住了。夫人悲傷不已，問田氏可有爹娘。田氏回說沒有。夫人道：我舉眼無親，見了你如見我女兒一般。你做我的義女，肯麼？田氏拜道：若得伏侍夫人，賤妾有幸。夫人歡喜，就留在身邊了。傾僉事回家，聞說田氏先期離異，與他無干，寫了一封書帖和休書，送與縣官，求他免提轉回察院。又見田氏貧而有智，好生敬重，依了夫人，收爲義女。夫人又說起女兒阿秀負冤一事，他千叮萬囑，休

絕了魯家一脉姻親。如今田氏少艾，何不就招魯公子爲婿？以續前姻。

顧僉事見魯學曾無辜受害，甚是

懊悔。今番夫人說話有理，如何不依？只怕魯公子生

疑，親到其家謝罪過了，又說續親一事。

魯公子再三推辭不過，只得允從，就把金釵細爲聘擇，日過門成

親。原來顧僉事在魯公子面前只說過繼的遠房姪

女孟夫人，在田氏面前也只說贊箇秀才，並不說真

名真姓，到完婚以後，田氏方纔曉得，就是魯公子公

子方。纔曉得就是梁尚賓的前妻。田氏自此夫妻兩

口和睦，且是十分孝順。顧僉事無子，魯公子承愛了

他的家私發憤攻書額僉事見他三場通透送入國子監連科及第所生二子一姓魯一姓顧以奉兩家宗祀梁尚賓子孫遂絕詩曰

一夜歡娛害自身

百年姻眷屬他人

世間用計行奸者

請看當時梁尚賓